


くらべ方

移行用補助教材 1∼ 3ページ

1 ある店の大根とキャベツの�もとのねだん�と，�値
ね

上
あ

がり後のねだん�は，

下の表のとおりです。

どちらのほうが値上がりしたといえるでしょうか。

もとの

ねだん(円)

値上がり後の

ねだん(円)

大根 100 300

キャベツ 200 400

1 大根の図と同じように，キャベツの�もとのねだん�と�値上がり後のね

だん�の関
かん

係
けい

を図に表しましょう。

2 2人の考えを説
せつ

明
めい

しましょう。

3 大根やキャベツの数を変
か

えた場合を考えて，値
ね

上
あ

がりのしかたをくらべま

しょう。

4 大根が2本や3本のとき，�もとのねだん�と�値上がり後のねだん�は，

何倍の関
かん

係
けい

になっているでしょうか。

�値上がり後のねだん�が�もとのねだん�の何倍になっているかは，数を変

えても同じです。ちがうものの値上がりのしかたをくらべるときは，�値上がり後のね

だん�が�もとのねだん�の何倍になっているかを考えます。

4 大根が2本のとき 600÷200＝3

大根が3本のとき 900÷300＝3

1

2 〔けんじさん〕 (例)大根とキャベツの数がどちらも1のとき，�値上

がり後のねだん�と�もとのねだん�とのちがいは

200円なので，値上がりのしかたは同じと考えていま

す。

2



〔ゆみさん〕 (例)大根やキャベツの�もとのねだん�を1倍としたと

き，�値
ね

上
あ

がり後のねだん�が大根は3倍，キャベツは2

倍なので，大根のほうが値上がりしたと考えています。

3 (例)大根が2本のときとキャベツが1このときの�もとのねだん�は

どちらも 200円のですが，�値上がり後のねだん�は，大根は 600円，

キャベツは 400円になるので，大根のほうが値上がりしたといえます。

4 大根が2本のとき 3倍

大根が3本のとき 3倍

移行用補助教材 3ページ

たしかめ 1 1 の大根の
1
2
カットサイズのねだんは，50円から 150円に

値上がりしました。また，キャベツの
1
2
カットサイズのねだんは，100円

から 200円に値上がりしました。

値上がりのしかたをくらべましょう。

大根とキャベツについて，�もとのねだん�を1とみたとき，�値上がり後のね

だん�の割
わり

合
あい

がいくつになっているかを求
もと

めて，くらべます。

大根の値上がり後のねだんの割合 150÷50＝3

キャベツの値上がり後のねだんの割合 200÷100＝2

大根のほうが値上がりしています。

移行用補助教材 4∼ 5ページ

れおさんのゴムひもは，もとの長さが 10 cmで，いっぱいまでのばした長

さが 30 cmでした。

2 �と�のゴムひもをいっぱいまでのばした長さは，下の表のとおりです。

れおさんのゴムひもと同じのび方をしているのは，どちらのゴムひもで

しょうか。

もとの

長さ(cm)

いっぱいまで

のばした長さ(cm)

� 6 18

� 4 16

1 問題の場面を図に表しましょう。

2 �と�では，どちらが同じのび方といえるでしょうか。

3 みきさんの考えを説
せつ

明
めい

しましょう。
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もとの長さがちがうゴムひもののび方をくらべるときは，もとの長さを1と

みて，いっぱいまでのばしたときの長さの割
わり

合
あい

を使います。

れおさんのゴムひもがのびる割合 30÷10＝3

ゴムひも�がのびる割合 18÷6＝3

ゴムひも�がのびる割合 16÷4＝4

1

2 〔上から順
じゅん

に〕 3，3，4

同じのび方といえるのは，�

3 (例)ゴムひもののび方は，もとの長さを1とみて，いっぱいまでのばした

ときの長さがいくつにあたるかという割合で表すことができると考えていま

す。れおさんのゴムひもがのびる割合は3，ゴムひも�がのびる割合は3，

ゴムひも�がのびる割合は4なので，れおさんのゴムひもと同じのび方とい

えるのは，ゴムひも�とわかります。

移行用補助教材 6ページ

1 赤，青，黄，緑の4本のゴムひもをいっぱいまでのばした長さは，下の

表のとおりです。

もとの

長さ(cm)

いっぱいまで

のばした長さ(cm)

赤 15 45

青 9 18

黄 12 36

緑 18 72

① いちばんよくのびるゴムひもはどれでしょうか。割合を使ってくらべま

しょう。

② 赤のゴムひもと同じのび方をしているのは，どのゴムひもでしょうか。
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4本のゴムひもはもとの長さがちがうので，もとの長さを1とみたときの，

いっぱいまでのばしたときの長さの割
わり

合
あい

を使ってくらべます。

① 赤のゴムひも 45÷15＝3

青のゴムひも 18÷9＝2

黄のゴムひも 36÷12＝3

緑のゴムひも 72÷18＝4

いちばんよくのびるのは，緑のゴムひもです。

② 黄のゴムひも

ステップアップ算数

移行用補助教材 6ページ

1 1本 30円のきゅうりが 90円に値
ね

上
あ

がりしました。

1こ 80円のトマトが 160円に値上がりしました。

割
わり

合
あい

でくらべると，どちらのほうが値上がりしたといえるでしょうか。

きゅうりとトマトのもとのねだんがちがうので，もとのねだんを1としたと

きの，値上がり後のねだんの割合を使って値上がりのしかたをくらべます。

きゅうり 90÷30＝3

トマト 160÷80＝2

きゅうりのほうが値上がりしたといえます。
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小数と整数のかけ算，わり算

●教科書4下 81∼82ページの代わりに，

移行用補助教材7∼9ページを学習します。

移行用補助教材 7∼ 8ページ

17 右のようなリボンの長さをくらべます。

青や赤のリボンの長さは，それぞれ緑のリボンの長さの何倍でしょうか。

1 青のリボンの長さは，緑のリボンの長さの何倍でしょうか。

2 赤のリボンの長さは，緑のリボンの長さの何倍でしょうか。

3 100 cmは 40 cmの何倍にあたるか考えましょう。

緑のリボンの長さを1とみたとき，青や赤のリボンの長さがどれだけにあた

るかを考えます。

1 式 80÷40＝2 答え 2倍

2 〔上から順
じゅん

に〕 100，40

式 100÷40

3 2.5

100÷40＝2.5 答え 2.5倍

2.5

移行用補助教材 8∼ 9ページ

18 緑のリボンの長さは 40 cmで，青のリボンの長さは 80 cmです。

緑のリボンの長さは，青のリボンの長さの何倍でしょうか。

1 問題の場面を図に表しましょう。

2 式に表して，答えを求
もと

めましょう。

青のリボンの長さを1とみたとき，緑のリボンの長さがどれだけにあたるか

を考えます。

1

2 40÷80＝0.5 答え 0.5倍

0.5
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移行用補助教材 9ページ

たしかめ 30 まことさんの体重は 35 kGです。

お父さんの体重は 77 kGで，弟の体重は 21 kGです。

お父さんや弟の体重は，まことさんの体重の何倍でしょうか。

まことさんの体重を1とみて考えます。 2.2

3 5臆7 7

7 0

7 0

7 0

0

0.6

3 5臆2 1.0

2 1 0

0

お父さんの体重 77÷35＝2.2

弟の体重 21÷35＝0.6

お父さんの体重 2.2倍 弟の体重 0.6倍

移行用補助教材 9ページ

たしかめ 31 赤のリボンの長さ 100 cmを 1とみたとき，緑のリボンの長さ

40 cmと青のリボンの長さ 80 cmは，それぞれ何倍でしょうか。

緑のリボンの長さ 40÷100＝0.4

青のリボンの長さ 80÷100＝0.8

緑のリボンの長さ 0.4倍 青のリボンの長さ 0.8倍
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